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SECTION 7. INNOVATIVE ECONOMY 

 

7.1 Інноваційна діяльність в системі аграрного менеджменту 

 

Інноваційний менеджмент – це таке управління, метою якого є визначення 

основних напрямків технічної  і виробничої  діяльності підприємства у таких 

галузях: розробка й впровадження нової продукції; модернізація й 

удосконалення нової продукції, модернізація і удосконалення продукції, що 

випускається; подальший розвиток виробництва традиційних видів продукції; 

зняття з виробництва застарілої продукції. Здійснення інноваційного 

менеджменту в цілому припускає: - розробку планів і програм інноваційної 

діяльності; - спостереження за ходом розробки нової продукції та її 

впровадженням; - розгляд проектів створення нових продуктів; - проведення 

єдиної інноваційної політики (координація діяльності  у виробничих 

підрозділах); забезпечення фінансами й матеріальними ресурсами програм 

інноваційної діяльності;  - забезпечення інноваційної діяльності кваліфікованим 

персоналом; - створення тимчасових цільових груп для комплексного рішення 

інноваційних проблем  [394].             

Вітчизняні аграрні підприємства не відрізняються високим рівнем 

інноваційної активності, утім, стабільне та конкурентоспроможне 

функціонування сільськогосподарського підприємства неможливе без 

здійснення ним інноваційної діяльності. Широке впровадження інновацій в усіх 

напрямах діяльності сільськогосподарських підприємств сприяє: зростанню 

продуктивності праці, економії різних видів ресурсів, скороченню витрат і 

зниженню собівартості аграрно – продовольчої продукції, нарощуванню обсягів 

і підвищенню ефективності сільськогосподарського виробництва. 

В умовах нестабільної світової фінансово-економічної ситуації аграрний 

сектор економіки України постійно підвищує рівень вимог до якості та умов 

ціноутворення, а також  демонструє стабільні тенденції зростання, а ринок 

органічної продукції є одним з найбільш динамічних ринків продовольства у 
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світі й дозволяє формувати та забезпечувати попит на продукцію, вироблену при 

інтенсивному веденні птахівництва.  

Подальший розвиток птахівництва вимагає постійного удосконалення 

технології процесу інкубації, спрямованого на збільшення виводу і покращення 

якості молодняку птахів застосовуючи  інноваційні технології.  

Одним з факторів, який обумовлює збільшення виробництва м’яса птиці – 

це інновації в області генетики, селекції, годівлі. Велике значення має 

впровадження нових гігієнічних прийомів і технології на основі наукових 

досліджень, які повинні йти в двох основних напрямках: нівелювання наступних 

порушень умов вирощування, утримання  птахів та стимулювання їх росту і 

розвитку на різних стадіях онтогенезу, в тому числі, в ембріональний період [397]. 

Запровадження методів ведення органічного сільського господарства 

дозволяє забезпечувати виробництво екологічно чистої продукції, здійснювати 

раціональне природокористування і використання природно-ресурсного 

потенціалу агропродовольчого комплексу. Посилюється конкуренція між 

товаровиробниками та стимулюється практичне використання агроінновацій. В 

свою чергу, поява і впровадження новітніх технологій висувають й відповідні 

вимоги до системи аграрного менеджменту, якісно нового рівня професійної 

освіти і поведінки працівників. Тому актуальним завданням на сучасному етапі 

розвитку сільськогосподарського виробництва є розробка та ефективне 

впровадження  інновацій в систему аграрного менеджменту. Все це вимагає 

перегляду усталених стереотипів мислення та переходу до нових форм, методів 

і способів управління, яке б було зорієнтовано виключно на інноваційний тип 

розвитку. 

Основні теоретичні і методологічні положення, пов’язані з розкриттям 

сутності й змісту інновацій, інноваційних процесів та інноваційної діяльності, 

особливостями і закономірностями їх прояву в сільськогосподарських 

підприємствах досліджувались у працях науковців: уперше проблеми 

інноватики були розглянуті М. Туган-Барановським та австрійським вченим  

Й.А. Шумпетером, продовжені Б.Санто та Б. Твісом. Теоретичні та практичні 
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аспекти у сфері інновацій були висвітленні у працях їх послідовників: 

Ю.С. Атаманової, С.В. Валдайцева, В.О. Василенко, О.І. Волкова, 

С.А. Володіна, В.М. Геєця, В.О. Гусєва, О.І. Дація, М.П. Денисенка, 

П.М. Завліна, М.В. Зубця, С.М. Ілляшенка, М.А. Йохна, М.І. Кісіля, 

В.І. Кондратова – Діденко, М.Х. Корецького, Н.В. Краснокутської, 

Е.М. Крилатих, Л.І. Михайлової, А.С. Музиченка, П.Т. Саблука, М.А. Садикова,

 В.П. Семиноженка В.В. Стадника, О.С. Тєлєтова, С.Г. Турчіної, І.Г. Ушачова, 

В.Г. Федоренка, Л.І. Федулової, Д.М. Черваньова, В.І. Чижової, В.Г. Шматька та 

ін. Незважаючи на чисельні наукові дослідження, залишається ще багато 

дискусійних та невирішених питань. 

Важливим інструментом підвищення конкурентоспроможності аграрного 

сектору економіки України є інноваційна модель розвитку. Підвищення 

ефективності сільськогосподарського виробництва на сучасному етапі 

зумовлюється в значній мірі широким впровадженням у практику вітчизняних і 

світових досягнень науково – технічного прогресу, стратегічна роль в якому 

належить інноваційній діяльності. 

У світовій економічній науці існують різні погляди на визначення поняття 

«інновації». Ґрунтовні інноваційні теорії були розробленні іноземними 

науковцями. 

Засновник економічної теорії інновацій Й.Шумпетер у своїх працях ввів у 

науковий оборот нове поняття «креативного руйнування». На думку вченого, 

підприємці є новаторами Які виробляють нові продукти чи впроваджують нові 

технології або способи організації виробництва. Тобто , креативне руйнування є 

процесом трансформації, який супроводжується радикальними інноваціями і 

очищає економіку від всього, що віджило. За допомогою інновацій підприємці 

розширюють межі можливостей економіки, відсікаючи від неї  неефективні 

виробництва, формуючи нову, більш ефективну структуру економіки. 

У витоках інноваційної теорії стояв і ваш співвітчизник. Ще в 1894р. у 

своїй роботі «Промислові кризи в сучасній Англії, їх причини і вплив на народне  

життя» М.І.Турган – Барановський виклав та довів циклічність економічного 
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розвитку та залежність його від позичкового капіталу та інвестицій. Ім’я цього 

українського економіста, першого міністра фінансів Української Народної 

Республіки, було внесено до засновників теорії  бізнесових  циклів та 

економічного зростання. Дослідження М.І.Турган – Барановського стали 

могутнім поштовхом до продовження роботи його учнем – М.Кондратьєвим. 

Сьогодні  процес формування інноваційної системи в Україні, зокрема в 

агропромисловому комплексі, відбувається за дуже несприятливих умов: 

недостатнє забезпечення наукової  сфери матеріально – технічними ресурсами, 

обмеженість інформаційних ресурсами, обмеженість інформаційних ресурсів, 

втрата  висококваліфікованих працівників тощо. 

Інновація – нововведення в області техніки, технології, організації праці і 

управління, засновані на використанні досягнень науки і передового досвіду, а 

також використання цих новин в найрізноманітніших областях і сферах 

діяльності. Стосовно підприємств АПК інновації є реалізацією в господарській 

практиці результатів досліджень і розробок у вигляді нових сортів рослин, порід 

і видів тварин і кросів птиці, нових або покращених продуктів харчування, 

матеріалів, нових технологій в рослинництві, тваринництві і переробній 

промисловості, нових добрив і засобів захисту рослин і тварин, нових методів 

профілактики і лікування тварин і птиці, нових форм організації і упр, які 

надають можливість досягти збільшення врожайності, продуктивності, 

економічності та виробництва екологічної продукції, що забезпечує 

підприємствам прибутковість, конкурентоспроможність і стабільність. 

Класифікацію інновацій в діяльності аграрних підприємств доцільно 

розглянути враховуючи галузеві особливості.( табл. 1.) 

Таблиця 1 

Класифікація інновацій в діяльності підприємств АПК. 

Ознаки Зміст ознак 

За ступенем новизни -базові 

-поліпшуючі 

- модифікаційні 

- прикладні 
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Продовження табл. 1 

За галуззю,в яку впроваджуються -рослинництво 

-тваринництво 

-зрошуване землеробство 

За періодом реалізації -довгострокові 

-середньострокові 

-короткострокові 

За походженням -зовнішні 

-внутрішні 

За предметом та сферою застосування -селекційно –генетичні 

-соціально – екологічні 

- технічно-тенологічні 

-біологічні 

-хімічні 

- менеджментові 

-маркетингові 

-правові 

 

Суть поняття «інновація в сільському господарстві чи «агроінновація» 

недостатньо досліджене. Ці поняття розглядаємо як тотожні та тлумачимо зміст 

даної категорії як упровадження в аграрну сферу технологічних, технічних, 

організаційних, економічних, екологічних, селекційно – генетичних та інших 

видів інновацій з метою отримання економічного ефекту. 

Управління інноваційним розвитком підприємства не обмежується лише 

визначенням цілей інноваційної стратегії, а потребує оцінки можливостей фірми 

щодо їх реалізації. Тому вибір і реалізація інноваційної стратегії залежить від 

стану інноваційного потенціалу, формування якого може здійснюватися за 

рахунок компонентів і елементів внутрішнього середовища організації. Набір 

ресурсів (фінансові, матеріальні, інформаційні, соціальні), якими володіє 

організація, формує її інноваційний потенціал та характеризує готовність до 

систематичного інноваційного розвитку, а отже, впливає на структуру та 

напрями інноваційної стратегії. Саме ресурсний набір визначає етапи 

інноваційного розвитку підприємств, зокрема автор Рогоза М. Є.[396] виокремив 

етапи інноваційної стратегії підприємств (табл. 2). 
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Таблиця 2 

Етапи інноваційної стратегії підприємства 

Вид інноваційної 

діяльності 

Напрями діяльності 

 впровадження   нових    форм    активізації   персоналу   (стимулювання 

 творчого пошуку, використання нових знань, поліпшення умов безпеки 

 праці, охорони здоров'я тощо); 

Соціально- навчання та перекваліфікація персоналу; 

психологічний покращення     рівня     професійної    підготовки     та     компетентності 

 працівників; 

 формування сприйнятливості до інновацій, стратегічного інноваційного 

 мислення; 

 вдосконалення організаційної структури і системи управління; 

 впровадження нових методів організації виробництва; 

Організаційно- покращення обслуговування, сервісу; 

управлінський вдосконалення форм контролю; 

 зміна    методів    взаємодії    з    допоміжними    та    обслуговуючими 

 підрозділами; 

 нові  напрями  розширення  меж  ринку  (охоплення  нових  сегментів 

 ринку, нові способи використання товару, вихід на нові регіони); 

 диверсифікація виробництва і збуту (пропозиція на нових ринках нових 

 товарів, які розвивають традиційні напрями діяльності підприємства; 

Маркетинговий пропозиція    на    нових    ринках    нових   товарів,    не    пов'язаних    із 

попередніми видами діяльності, орієнтація на нові ніші ринку); 

 нові методи цінової політики; 

 нові форми взаємодії з постачальниками та замовниками; 

 нові    способи    просування    товару    та    підвищення    ефективності 

 торговельного процесу; 

 нові фінансові інструменти та методи розподілу коштів; 

 удосконалення або модифікація фінансової системи; 

Економічний зміна методів і способів планування; зниження виробничих витрат; 

 раціоналізація системи обліку; 

 інвестиційна політика; 

 освоєння   нових   видів   і   джерел   сировини,   матеріалів   і/або   нових 

 підходів до використання традиційних; 

Виробничий розширення виробничих потужностей; 

 підвищення продуктивності праці; 

 зміна структури виробництва; 

 впровадження нової або модифікованої технології; 

Науково- впровадження нових або модифікованих моделей продукції; 

технічний реалізація заходів з охорони довкілля; 

 проведення наукових розробок та досліджень 

 

Соціально-психологічний етап - базовий елемент формування будь-якого 

типу стратегії інноваційного розвитку, який передбачає наявність в організації 

професійних кадрів, необхідних знань та інформації, досвіду, мотивації та 

стратегічного інноваційного мислення. 

Соціально-психологічні інновації можна також окреслити як психологічну 

готовність підприємства до нововведень та як систему методів щодо формування 
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зацікавленості колективу в інноваційних перетвореннях без якої всі інші етапи 

не будуть достатньо ефективними. 

Інновації організаційно-управлінського етапу можна визначити як 

сукупність рішень, методів, форм організації діяльності та управління, що 

відрізняються від діючих на підприємстві своєю новизною для даної організації. 

Наступний маркетинговий етап формування інноваційної стратегії 

відбувається за рахунок маркетингових інновацій та передбачає використання 

новітніх технологій та нових ідей щодо створення товарів, послуг та технологій, 

які найкраще сприяють досягненню мети організації. 

Економічний етап інноваційної стратегії характеризується змінами в 

фінансовій, бухгалтерській та інших сферах економічної діяльності 

підприємства, новими методами, показниками. 

Виробничий етап пов'язаний з розробкою або модифікацією способів 

виробництва, а отже, визначається виробничим потенціалом організації, який 

характеризує здатність до стабільної виробничої діяльності в межах обраної 

стратегії за умов складного і мінливого зовнішнього середовища. 

Науково-технічний етап пов'язаний з наявністю на підприємстві науково-

технічного потенціалу, який визначається рівнями розвитку науково-технічного 

кадрового потенціалу, дослідно-експериментальної бази, нематеріальними 

активами вже виконаних НДДКР, науково-технічних патентів [395]. 

Наведена послідовність етапів дозволяє охопити найважливіші складові 

діяльності підприємства, які стосуються: розробки та реалізації стратегії 

розвитку і поведінки у зовнішньому середовищі, розробки та реалізації стратегії 

по відношенню до продукції, яку створює підприємство, розробки та реалізації 

стратегії по відношенню до персоналу організації, розробки та реалізації 

стратегії по відношенню до вироблених цілей підприємства [396]. 

На даний час більшість підприємств аграрного сектору чітко 

усвідомлюють  вагомість і закономірність розширення виробництва та 

підвищення рівня прибутковості за допомогою впровадження інновацій. В цій 

ситуації визначне місце належить державній підтримці стратегії інноваційного 
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розвитку,яка повинна здійснюватися на системній та послідовній основі. Усі  

учасники інноваційного процесу повинні бути зацікавлені у поєднанні їхніх 

інтересів і зусиль у створенні і застосуванні нових знань та технологій з метою 

виходу на внутрішній та зовнішній ринки з високотехнологічною продукцією. 

Таким чином, ключова організаційно – управлінських інновацій в системі 

менеджменту аграрного підприємства полягає в тому, що саме вони створюють 

умови інноваційної сприйнятливості для реалізації нововведень всіх типів. 

Зрештою управлінські інновації з часом трансформують сам спосіб 

функціонування підприємств та ведуть до ефективних результатів виробничо – 

господарської діяльності.  

 

  


